

60后农村大姐赶时髦 带货农产品月入万元

钢城区胡家宅村的魏佑美成了村里的“大红人”

手机成为新农具，卖农产品成为新农活，流量成为农资。两部手机、一个微信号、一本笔记本、一支笔……这就是魏佑美每天工作的日常。

魏佑美个头不算高，一副标准农民打扮，说起话来声音洪亮。她怎么也没想到，在农村生活了大半辈子，因为拍摄短视频，成了“大红人”。

文/片 记者 娄凯

拍着玩没想到火了

家住济南钢城区胡家宅村的魏佑美今年56岁，是一位地地道的农民。记者见到她时，她正抱着小米穗放机器里剥壳。身穿黑白条纹上衣，头顶围着红色围巾，笑起来还有两个酒窝。她文化程度不高，只是小学毕业，说起过去，不是赶大集卖衣服，就是拾掇几亩地，几十年如一日。

“我从2000年开始，每天的工作就是算日子，每逢初几就要到哪个集市摆摊卖衣服。下午一两点收摊回家，再去地里种庄稼。”22年摆摊的经验，让魏佑美有了大量的“粉丝”群体。

但一部手机，让她的人生轨迹有了“大变化”。“2019年，我换了智能机。”魏佑美告诉记者，她的儿子给家里拉了条网线，装上了网络，并且买了部智能机。“我每天刷短视频平台，看到各式各样的农民拍段子，我就想，我咋不行？”魏佑美谈起拍视频的初衷，开玩笑地说是为了“赶时髦”。

说干就干，2019年10月份，她注册了“卖衣服的熊娘们”账号，拿起手机对准来买衣服的顾客，发布了第一条段视频。“本想着拍着玩，但没想到有一条短视频突然火了。”魏佑美说。

一年挣了16万元

2020年，魏佑美发布了一条卖衣服的短视频，仅仅几天，就有8000多的点赞，100多万的浏览量。“没想到



魏佑美在录制短视频带货。

咱一个农民，还有这么多人关注。”魏佑美说。从这条视频开始，她就下定决心，一定要继续做。截止到今年8月份，魏佑美全网粉丝达到6万。

“每天除了卖衣服，还有杂七杂八的活，根本没有时间学习。”为了让视频更加精细，魏佑美开始琢磨如何加字幕，如何加音乐。“每天晚上躺在床上，就开始琢磨剪视频的软件，看不清楚，还得戴着老花镜。”魏佑美笑着说。

“操心种地、浇水，更操心粉丝涨了没有。”魏佑美打开手机，各种短视频软件一应俱全。在短视频平台上，视频的前几页都是金黄色的小米在碾子上反复轧，用一口纯正莱芜口音说——“朋友们，大家好！”

2020年底，她在短视频拍了个吃煎饼的视频，却被网友问煎饼卖不卖，做了二十多年生意的魏佑美感觉抓到了商机。“网上能挣钱，以前哪想得到。”魏佑美说，“以前守着两三亩地，种点粮食自给自足，收成好还能卖个七八百的。”可这次卖煎饼，她赚到了第一桶金。

把视频打上手机号，然后拍一些制作煎饼的视频，不一会儿，就有不少网友加她问煎饼卖不卖。“七八

月份，种的小米成熟了，我又开始卖小米，没几天就卖完了。”魏佑美给记者算了一笔账，小米一斤10元，刨去种地成本和运费，净挣七八元。2021年她卖了十几吨小米，挣了16万元。

带着大家一起致富

“不仅是山东的，还有云南的、西藏的，都加我微信要小米，可以说，我们的胡家宅小米走到了全国各地。”魏佑美表示，不仅是线上，不少网友也自驾来到村里专门买小米，“昨天就有一位泰安的，开车来这里买了10斤。”魏佑美说。

“看到我挣了钱，周围邻居就提着一大兜水果，求我帮忙卖一卖。我一拍大腿，卖！”魏佑美把邻居的小米都收了过来，没几天都卖光了。“后来越做越大，以前种小米都是自给自足，现在村子里几乎家家种小米。”魏佑美说。

谈及未来发展，魏佑美还有不少期待。“粉丝越多越好。”魏佑美说，“有流量就有销路，可咱一个人的力量有限，我就想把村子里的农产品都卖出去，带着大家一起致富。”



近日，济南市莱芜区检察院联合济南暖冬公益服务中心，在莱芜区检察院青少年法治教育基地共同开展了“梦想检察官”活动。活动中，干警带领孩子们体验了知法擂台、模拟法庭等场景，进一步增强了孩子们的法治观念。

(通讯员 谷庆 张丙栋)

寨里镇开展全民阅读活动



记者 亓玉飞
通讯员 段海逢

为推进“悦读悦听”全民阅读工作，营造镇域爱读书、多读书、读好书的浓厚氛围，近日，莱芜区寨里镇在新时代文明实践站开展了“喜迎二十大 强国复兴有我——好书我分享”全民阅读活动（上图）。

分享会上，大家先后分享了《漫画中国—丝绸之路》《少年中国说》《中国少年》等文学经典、美文短句。分享人或慷慨激昂，或娓娓道来，真

挚生动地与大家一同分享自己的读书体会。以书润心、以书启智，整个活动现场气氛愉悦，大家在分享中思考，在思考中收获，在收获中充实，增强了读书活动的吸引力，促进大家养成自觉读书学习的良好习惯。

下一步，寨里镇将以“悦读悦听”活动为载体，让阅读推广与文化传承相结合，引导群众与书为友，树立崇尚阅读的良好风尚，提升全民阅读覆盖率，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

农行莱芜分行 绿色信贷助力绿色发展

通讯员 张更新 白霜

绿水青山就是金山银山。近年来，农行莱芜分行积极践行绿色发展理念，不断加大对环保、新能源、新材料、产业结构升级等方面的支持力度，深入推进绿色信贷建设，助力绿色金融发展。截至8月末，该行绿色信贷余额5266万元，较年初增加3296万元，今年以来，累计发放绿色信贷贷款4296万元。

农行莱芜分行深入企业了解需求，为企业提供绿色金融支持，化解环保难题。该行提供绿色信贷支持帮助某企业淘汰技术落后的高耗能生产设备，全面提升装备水平，每年可减少用水11万吨，减少尾泥排放14万吨。

农行莱芜分行成立绿色金融发展小组，在信贷系统嵌入绿色融资模块，优化调整信贷结构，加快业务转型

步伐，以关系国计民生的战略性、增长型产业和优势行业为重点，着力支持高新技术产业、现代农业、现代服务业和环保行业等绿色信贷业务发展。通过梳理优化信贷流程，精简贷款资料，合理安排贷款评级、授信、用信流程时间，缩短业务办理时间，提高办贷效率。同时积极落实减费让利政策，合理利率定价，有效降低绿色金融企业的融资成本。

下一步，农行莱芜分行将继续坚持生态优先、绿色发展，结合企业实际，不断创新产品和服务，加强绿色项目储备，探索更多的绿色金融服务路径。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波

济南市人民医院帮扶队员治疗解困 甘肃尕娃娃父母送锦旗致谢

记者 亓玉飞
通讯员 常永亮 焦健

近日，山东省“组团式帮扶”队员、济南市人民医院医生李士光收到一面锦旗。

记者了解到，甘肃3岁的少数民族尕娃娃小马，一年前右侧前臂已经骨折过一次，最近又受伤骨折了。在积石山县人民医院就诊时，父母很担心骨折会不愈合，打算到兰州进行治疗。帮扶队员李士光作为首诊医生，接诊后对小马进行了细致检查和耐心解释，给出了治疗方案并进行了详细沟通。患者家属咨询临夏州和兰州专家的意见后，决定在当地接受治疗。手术后，小马的父母对治疗效果非常满意，送来锦旗表达感谢（右图）。小马爸爸说：“没想到，我们积石山老百姓在家门口就能享受到省级优质医疗服务，真是太好了。”

据了解，济南市卫生健康委按照中组部、国家卫健委“组团式帮扶”工作的安排，组建了帮扶医疗队，助力鲁甘卫生健康事业协作发展。根据积石山县医院党委安排，帮



扶医疗队员李士光对接外三科（骨科），他顾不上高原反应及水土不服，进驻科室后第一时间开展对口帮扶工作。针对本科室以创伤病人为为主的现状，提出“骨折微创治疗+ERAS护理”模式。该治疗模式具有术中出血少、术后恢复快、患者花费低等优点，适合在积石山县人民医院开展。为了更好地造福当地人民群众，在3个多月的帮扶时间内，已

开展一系列临夏州首例手术，取得良好的治疗效果，得到当地人民群众的一致好评。

在接下来的时间里，帮扶队员们将继续做好“传帮带”工作，进一步实现鲁甘两地医疗资源共享和诊疗技术互补，进一步补齐积石山县人民医院技术、服务短板，为积石山县医疗卫生事业发展提质增效、高质量发展打下坚实的基础。